



走进乡村看变化

时政 快讯

应县望岩村：

铺就“新路子”鼓起“钱袋子”

原来这条路，坑坑洼洼，凹凸不平，泥泞不堪，行走困难，村民称它为“泥水路”。现在这条路，沥青油面，笔直坦途，车来人往，行走平坦，村民亲切地叫它“致富路”。“一出门大油路，顺南通到旅游路，自来水进了户，高标准农田种地富，示范村里村民‘钱袋子’鼓”。有村民编了这样的顺口溜。“这条路是我们村的主干路，原来泥泞不堪，一走就发愁，不走不行，全村人种的蔬菜都要从这条路运出去销售，现在行走在在这条平坦舒适的油路上，省时又省力，拉上自家种的架豆王蔬菜，用不了半个小时卖给客商，一亩收入个1万元左右，‘泥水路’变成了‘致富路’”，村民刘桂英有感而发。

山西农业大学乡村振兴示范村——应县杏峁乡望岩村，今非昔比，焕然一新，人心思进，人心思富。

从望岩村村委会到下马峪乡小寨河村南旅游路，这条路全长2.5公里，是该村销售蔬菜的交通要道，全村的蔬菜通过这条路卖给沿途收购的客

商，是全村一笔很大的收入。现在，这条路车来人往，川流不息，所以村民叫它“致富路”。要想富，修好路，这话一点不假。从古至今，“进城绕望岩”这句话一直流传，望岩村是应县最西端，与山阴接壤，那为何要进城绕望岩，那是因为望岩地肥水美，物产丰富，人杰地灵，周边羡慕而流传俗语至今。

“我们村产业兴旺、村庄美丽、村民富裕，人心思进，人心思富，现在山西农业大学又积极帮扶我们村成为全省乡村振兴示范村。乡村振兴的关键是产业兴旺，只有把产业做大做强，村民的收入才能大幅增加，‘大美望岩’才会建设得更加美丽富饶，村民才能过上‘芝麻开花——节节高’的好日子”。元月2日村民刘桂英喜笑颜开地和笔者娓娓道来。望岩村奋楫笃行踏新路，勇毅前行促创新。

产业兴，则农民富，近年来，该村在党支部、村委会的带领下，因村制宜，因村施策，多措并举，“强玉米、种蔬菜、搞养殖、上饲草”，大力调整产业

结构，转型跨越大发展，千方百计在大幅增加农民收入上蹚新路，想方设法让农民富裕起来。“我每年除了种玉米之外，还要种蔬菜，仅种一亩架豆王就能卖1万元，还种青椒、牛角等蔬菜，同时，抽开时间还要打点零工，种玉米、蔬菜，再打点工，收入可观”，村民老曹自信地说。

如今望岩村已成为山西农业大学乡村振兴示范村，省校合作，校地共建，大家心往一处想，劲往一处使，撸起袖子加油干，扑下身子抓落实，一心一意谋发展，聚精会神搞建设。

望岩村在增加农民收入上出实招、办实事、求实效。想方设法让农民富起来，让农业强起来，让农村美起来。全村粮食产量逐年递增，达到了1600万斤，全村经济总收入4374.8万元，人均纯收入10300元。从兴县搬来望岩村居住的薛四，初来乍到，真是房无一间，地无一垄，但他辛勤付出，努力打拼，硬是东挪西借，投亲托友凑够款项买了羊，从无到有，从少到多，母

下母，三年一股，现在发展到了200多只，每年纯收入都在10万元以上，不但拔掉了穷根，而且买了房、购了车，过上了衣食无忧，红红火火的日子，光景一天比一天强，“钱袋子”越鼓越大。幸福是奋斗出来的，像薛四一样由贫到富的村民在该村也不少，他们用勤劳的汗水换来了实惠，通过养殖、种地、打工、卖草，现在都富了起来。望岩村大力调整产业结构，发展农村经济走在了全县前列，再加上山西农业大学打造全省乡村振兴示范村，村民收入倍增，成了远近闻名的富裕村、明星村，周边村羡慕的美丽村。

一条大油路成为“致富路”。自从修了这条路，村民心情舒畅，更有奔头了。可以折射出一个村人们的精神风貌，不仅拉动了本村经济发展，而且给周边村也带来了极大的便利。如今的望岩村交通人和，村风良好，村村貌焕然一新，村民安居乐业，收入大幅增加，致富的路径越拓越宽，扎下了“富根子”。

(贺永智)

山阴县南口前村：

杏子熟果飘香 满园“丰”景采摘忙

仲夏时节，金杏飘香。眼下，山阴县南口前村的杏子陆续进入采摘季，种植户加紧采摘销售，一派繁忙景象。

由于独特的地理位置和充足的光热资源，南口前村不仅果品种类丰富，而且也是全县各类林果较早成熟的乡镇之一。村民张月梅夫妻俩承包了330亩果园，成立了旺升采摘园。在2007年从辽宁引进大京杏、新疆红两个品种进行种植。在他们的精心管护下，杏子个大、色泽鲜艳，味道甜美，深受广大游客的喜欢，更让张月梅一家实现了持续增收致富。游客李金梅说：“我是从太原那边过来的，今年又领着我们一块的亲戚和朋友过来，回去以后给大家去分享一下，一边采摘一边玩，挺快乐的。”

张月梅告诉记者，她还通过微信朋友圈和公众号开通线上订单，一天下来能采摘到3000斤左右。下一步，还将大力发展高效特色产业，形成集休闲观光、游玩采摘于一体的农旅融合产业链，不断引进新品种，延长上市期。

近年来，南口前村依托资源优势，在经济林果业上做文章，成立了农业专业合作社，同时充分发挥物流信息的优势，将杏子销往全国各地，形成了南口前村农特产品特色品牌，为乡村振兴注入强劲动力。

(张晓宇 赵媛)



刘亮主持召开全市上半年工业经济运行调度会

本报讯(记者 赵福胜 祁智民)7月3日，市委常委、副市长刘亮主持召开全市上半年工业经济运行调度会，分析我市上半年经济运行情况，安排部署三季度及下半年重点工作。

会议听取了各县(市、区)、朔州经济开发区关于1至6月份工业增加值增速调度预完成情况汇报、重点煤炭企业6月份工业产值调度预完成情况汇报及生产经营中存在的困难和问题，市直有关部门发言。

刘亮指出，推动实现上半年经济

“双过半”是省委、省政府和市委部署的一项重要政治任务，也是各县(市、区)、各部门应承担之责。要高度重视，树立大局意识，强化责任担当，对标对表任务目标、工作要求，深入查找原因，切实补齐短板，全力以赴推动当前经济稳定增长。要聚焦问题，夯实举措、狠抓落实，切实增强经济工作的预见性、精准性、有效性，拿出百倍干劲，千方百计赶速度、争进度，尽最大努力，挖最大潜力、争最好结果，为完成全年目标任务奠定坚实基础。

彭雁参加我市文化科技卫生“三下乡”启动仪式

本报讯(记者 刘希军 李妍)7月3日，2023年朔州市文化科技卫生“三下乡”启动仪式暨集中示范活动在平鲁区白堂乡安太堡村举行。市委常委、统战部部长、宣传部部长彭雁宣布2023年朔州市文化科技卫生“三下乡”活动正式启动。

此次活动由市委宣传部组织统筹，市文旅、科技、卫健、农业农村、教育、司法、水利、气象、新华书店等30多家单位参加，围绕深入学习宣传习近平新时代

中国特色社会主义思想和党的二十大精神，加强农村思想道德建设，大力塑造文明乡风、丰富农民文化生活、持续推动科技助农科技兴农、提升农村卫生健康水平等主题，通过文艺集中表演、设置展板、服务咨询、理论宣讲等方式，普及科学理论、宣讲形势政策、涵养文明新风、服务群众需求，不断提升农村文化科技卫生公共服务水平和农民综合素质，丰富农村精神文化生活，加快推动乡村振兴和农业现代化。

全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接推进会召开

本报讯(记者 赵福胜)7月3日，我市召开巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进会，传达全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作调度会议精神，全面分析查找问题，研究部署当前重点工作。副市长田东主持会议并讲话。

田东要求，各级各部门要进一步统一思想认识，压实各方责任，切实把思想和行动统一到省委、市委的决策

部署上来，把巩固衔接工作推进作为当前最重要的工作任务来抓，积极推动衔接政策落实落地，以强有力的措施推动巩固脱贫成果上台阶、乡村全面振兴见实效。要正视问题，加快补齐薄弱环节，守牢守好不发生规模性返贫底线，多渠道、多方式增加群众收入，持续开展农村人居环境整治，提升乡村治理水平，全力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作取得新突破、再上新台阶。

我市举行森林草原、涉林旅游景区防火专题培训

本报讯(记者 武跃林)7月3日，全市森林草原、涉林旅游景区防火专题培训举行。副市长何向荣作开班动员。

何向荣要求，要强化思想认识，提高政治站位，切实增强做好森林草原、涉林旅游景区防火工作的责任感、使命感。要认清当前和今后森林草原、涉林旅游景区的防火形势，进一步增强提升能力的紧迫感。要

充分认清自身能力短板，进一步增强学习的自觉性、积极性、主动性，紧密结合工作岗位实际，做到学以致用，守护好我们几代人用汗水和心血换来的“绿色”。

据了解，此次培训历时3天，培训内容包含《森林草原防火形势分析与典型案例剖析》《森林草原火灾扑救战法运用》《森林草原火灾扑救安全与紧急避险》等。

高温催热“清凉经济”

记者 武跃林

连日来，我市持续高温，市民们不愿出门躲在家里叫外卖，不愿等公交直接打车走人，为了凉爽选择游泳馆游泳，购物选择网购……耐热的高温天气在炙烤着市民的同时，也带火了我们的“清凉经济”。

人头攒动，对应不断，前来批发雪糕、冰淇淋的市民络绎不绝，“连日来，我店雪糕、冰淇淋等销量猛增，气温越高卖得越快，每天中午和傍晚下班的时候生意最好，需要不停补货才够卖。”雪糕批发店老板美滋滋地讲。

外卖业务量猛增

“老板，来份青椒肉丝、一份米饭，紫菜蛋花汤，给我送到……”6月30日在市区某公司上班的李女士，直接叫外卖解决午饭。

李女士讲，最近天气太热，中午下班后根本没心情做饭，干脆直接叫外卖吃。“天热叫外卖的增多了，个人订餐的也多了，只要一个电话外卖就会给他们送过去。”市区某餐饮店老板讲，在炎热的天气里，他家快餐每天要送上百份，比平时多了三成。

游泳馆生意旺

记者走访市区几家游泳馆发现，随着中小学期末考试的结束，前来游泳的人络绎不绝，尤其是领着孩子来游泳的家长占了多数。与游泳馆人气旺盛相对应的是泳衣、泳镜、泳圈等游泳产品的热销。在市区各大超市、商店卖场显著位置均可见泳衣、泳镜等。市区一家游泳馆工作人员介绍，这几天游泳馆的生意特别好，游泳物品供不应求，每天都要卖出二三十套泳衣。“这几天热得人真受不了，身子一动就满头大汗，游泳馆成了好去处，躺在里边都不想出来。”市民白先生如是说。

出租车生意火爆

随着气温居高不下，人们的情绪也容易焦躁。尤其是午后火辣辣的太阳让人烦躁不安，7月1日下午2点多，在市府东街等了一会公交车的胡女士有些不耐烦，便迫不及待地打车离开了。“这么晒，不打了，还是打车走算了。”高温天气，打车的市民增多。据出租车司机张师傅介绍，他每天开白班，生意好得很，车子很少有空位，“上下班高峰期，经常有几位乘客拦车，乘客们自己愿意拼车，都不愿意多等一会。”

“天气热，出租车里开了空调，比较凉快，市区范围内通常也就十来块钱，为了舒服、快捷，市民都愿意坐出租车，生意好的时候忙得没时间吃饭。”张师傅坦言，“这几天连续高温，市民都不愿意多等，选择坐出租车。”

网购量明显上升

高温天气，不少市民减少外出购物，转战网上购物。

7月1日，在桃园小区门卫室，快递员李师傅把包裹送给客户后，又赶往下一个地点。李师傅讲：“最近天气很热，但派送的物品却比以前多，每天要上将近两个小时，中午也没休息时间。”

市民李晓飞平日爱逛街、购物，连日来的高温天气让她连出门购物的欲望也没了，坐在家里的电脑网购成了最佳选择。她说：“最近天热，不到傍晚她不愿意出门，购物就从网上购。”

咖啡厅生意火

烈日当空，邀约三五好友相聚在空调效果好、情调别致的茶楼或咖啡厅，点上一杯清茶或是咖啡，看一本喜欢的杂志、听一首清心的音乐，或者和朋友唠嗑，这种闲适安逸的生活是小市民所喜欢的。

“这几天我特别喜欢在咖啡厅待着，如今咱这的咖啡厅环境也不错，来这既可品尝美食，又可听音乐、看书，非常适合消暑。”市民刘霏表示。

冷饮销售热

这几天雪糕、冰激凌、奶茶等冷饮甜品成了年轻人的最爱。记者在市区几家冷饮店看到，店内几乎是满客，源源不断的消费者前去购买各类饮品和冰淇淋，店内的座位也是爆满。

在市府东街一家雪糕批发店里，

文旅康养深度融合 “诗和远方”再出发

(上接第1版)全市拥有1条全长176公里生态观光旅游公路，拥有1条全长1000公里的长城一号旅游公路，覆盖全市6个县(市、区)，联通4个A级景区、70余个旅游点，干支相连，基本形成了四通八达的旅游交通网。

我市还是“中国最具投资价值旅游城市”“大中华区十大最具特色魅力旅游目的地”“中国最佳绿色生态旅游城市”“文旅融合特色创新示范市”。其中朔州城区荣膺“中国最佳康养旅居度假名区”；右玉县先后获得联合国最佳宜居生态县、最值得向世界推荐的旅游县、中国低碳旅游示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等荣誉，是全县域AAAA级旅游景区。

立足于这些得天独厚的文旅康养资源，我市大力践行新发展理念，按照高质量发展发展的要求，充分挖掘山水人文资源优势，坚持以山水为基底、以生态为特色、以文化为灵魂、以旅游为载体，聚力发展文旅康养产业，开辟了新时代经济发展的新空间。

食节，增加老城烟火气息，让老城成为带动“夜经济”的旅游新名片；每晚七点左右，“奋进新征程”街头文艺展演，通过威风锣鼓、踢鼓拉花、“寻梦老城”歌舞快闪秀等艺术表演，增加老城人气，带动惠民消费活动；“欢乐老城”嘉年华系列活动，聚拢人气，丰富群众文化生活，营造浓厚旅游季氛围；还有老城南大街的“中华美食展”上展出的近百种风味小吃，既有北京糖人、烤玉米等传统美食，也有巴西烤肉、印度飞饼等异域美味……

在今年的农历“四月八庙会”上，朔州老城依托文化IP、潮流艺术、风物市集、戏曲展演、潮玩展陈等文旅新业态，培育旅游新经济、新消费，这也是我市围绕多样化、个性化和不断升级的文旅康养消费需要，增加高质量的产品和服务供给的缩影和体现。

我市高度重视文旅康养产业，紧紧围绕多样化、个性化和不断升级的文旅康养消费需要，聚焦主体类型、发展平台、促进消费市场发展等方面，深挖文旅领域市场主体增长潜力，增加高质量的产品和服务供给，规范提升文旅康养基础设施建设和管理服务水平，推动康养与文旅等产业深度融合——

全面提升文旅康养服务质量，为全市高质量发展蓄势赋能

全面推进养老服务业。出台《朔州市人民政府关于加快推进全市社会养老服务体系建设的实施意见》等文件，为推动全市养老服务体系建设和发展奠定了良好的基础；

不断夯实医疗健康服务基础。推进“医养融合”的养老模式，为老年人提供了“医、护、康、住、养”五位一体的医养服务；

大力发展食药行业。“朔州药茶”产品30余种，6家药茶企业的产品被授权使用“山西药茶”区域公用品牌；

纵深推动全民健身事业。全市行政村体育场地和乡镇全民健身广场实现了“全覆盖”，每年举办各类体育活动2000余场次，参加群众近百万人次……

市委、市政府高度重视文旅康养产业发展工作，将其纳入全市国民经济和社会发展规划，成立了市政府文旅康养工作领导小组，完善了文旅康养专班、精品旅游专班工作机制，出台文旅康养产业相关发展意见、规划、方案等纲领

朔州市政务服务热线
12345
民有所呼 我有所应 接诉即办